

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进白沙之一 生态篇

龙沐湾

国信
特约LONGMU BAY
国际化·复合型·多元化

作为海南重要的水源涵养地,白沙加大生态保护力度,始终把环境保护放在最重要的位置

绿色白沙清溪碧水润琼州

本报记者 彭青林 特约记者 唐 峰



原生态保护已成为白沙黎族自治县的治县之本,连绵起伏的南妹岭和蜿蜒的南妹河如此多娇。

本报记者 苏晓杰 摄

汽车拐上315省道,经过一个名叫天堂的村子,就进入白沙了。路两边林木葱茏、一片青翠,举目远山如黛、目舒神怡,汽车在一片盎然的绿意之中穿行。同行的同事惊呼:进入白沙,就好像进入了一个大公园。“水的源头、云的故乡、山的世界、林的海洋”,果然一个绿色的天堂。

这里是南渡江之源,这里拥有松涛水库四分之三的集水面积,白沙是海南重要的水源涵养地。南美河、南溪河、南叉河、南开河……一条条清澈的河流清泉从这里出发,滋养了海南近一半的良田。

“生态立县”,这简洁的话语说的绝不仅仅是一个县的事儿,而是白沙立足于全省所承担起的责任。白沙黎族自治县县长王应才说:“白沙突出海南生态核心区的定位,生态保护在白沙的科学发展战略中始终居于首要位置。”

产业调整换来清溪碧水

“在发展中保护,在保护中发展”。在探索发展与保护关系的道路上,白沙也曾经历了一个曲折的过程。山区的农民们习惯烧荒、砍山,然后种上甘蔗、木薯或者放弃,寻求发展的人们又随之建立起粗放的资源加工业,对青山绿水形成污染。曾经有一段时间,连松涛水库上游的水质都开始变色变味。

如何才能保护“海南之肺”?在艰苦的思索之后,白沙一出手就是大动作:关闭地处松涛水库上游的全县最大工业企业之一白沙糖厂。此后,9家制糖厂等企业也渐渐迁出水源涵养地区,松涛水库周边再无直接工业污染源。

源头治理还不够,白沙从更高的层次上对可能出现的污染加以预防。在制定十

松涛水库上游沿岸生态竹林综合开发项目

帮助农民增收又涵养水源

新闻特写

就在松涛水库的库岸上,生长着一丛从翠绿的竹子。

这里是松涛水库、白沙林业局、海南百富源公司共同建设的白沙细水乡松涛水库上游沿岸生态竹林综合开发项目。一片片青翠的竹林倒映着碧绿的湖水,竹子改变了松涛水库上游两岸的风光。

对于这种改变,承包管理了100亩竹林的村民王桂英深有感触。她回忆说,以前岸边长的都是刺篱笆,密密麻麻的牛羊都钻不进去,种上成片的竹子后好多了。

好,当然不仅仅是好看。“竹子最大的功能就是生态功能。”百富源竹产业种植基地的负责人林爽涇说,竹子根系深且发达,有很好的涵水、保土、抗旱的作用,一丛竹子保持水土的能力是普通树木的6倍。

王桂英说,刺篱笆根本没有保水保土的能力,原来一下雨水库里的水都是浑的,很多泥土都流到水库里去了,现在下雨天水清多了。

更多的浑浊来自于人。松涛水库上游是饮用水源

涵养保护区,库岸500米以内不能开垦种植任何农作物。但是,这里位于大山深处,靠山吃山的农民在水库岸边开垦出一块块荒地,种植木薯、甘蔗、香蕉等作物,水土流失日益严重。

松涛水库管理局那时候采取了很多措施,都不能根本解决这个问题。“农民需要增加收入啊。”林爽涇说,种竹有很好的经济效益,竹竿、竹材都能卖出不错的价格,管理正确的话,一亩竹每年能增加收入6000元以上。

从2005年开始,松涛水库联合白沙黎族自治县人民政府和百富源公司共同在水库上游两岸发展竹子种植,政府免费提供种苗,公司进行技术指导和管理,由当地农民负责种植。农民的收入增加了,岸上的水土也保持住了。

走进百富源竹业种植基地的时候,一场大雨刚过,进入基地的路还有些泥泞。穿过竹林,来到松涛水库岸边,水色依然碧绿,和平时并没有太大的差异。抬起头来四下望去,山是绿的,竹林是绿的,水也是绿的,正是相得益彰。

本报记者 彭青林 特约记者 唐峰

(本报牙叉9月20日电)

大林产业提升绿色品质

白沙的森林覆盖率高达77.43%,位居全省前列,但白沙人仍不满足。量够了,还要在质上做文章。

“森林都是绿色的,但绿色也有质量的高低,提升生态保护的质量,白沙还有潜力

退耕还林、沼气池等生态建设工程,如今,在松涛水库上游再也看不到受污染变质的水体,库区周边地区森林覆盖率高达87%,高出全县平均覆盖率10个百分点。

可挖。”白沙黎族自治县常务副县长陈鸿亮告诉记者,白沙的森林中有人工林96.7万亩,其中主要是橡胶,但橡胶林保水保土性能较差,不利于涵养水源,而竹子土水保持性能特别好,适宜在“五边地”种植,是白沙大力发展的新产业。

在紧邻松涛水库的百富源生态竹林基地,刚刚下过一场大雨,道路十分泥泞,但水库里的水依然清澈见底。基地负责人林爽涇指着库岸上的竹林说,竹子的根系特别发达,能紧紧抓住水土防止流失,又有很好的经济效益。目前,白沙已种植竹子8万

白沙牙叉镇九架村符育壮
林改改出生态致富路

人物专访

站在牙叉镇九架村符育壮家门口举目四望,到处是一片苍翠的山林。屋前,是几十株挺拔秀丽的槟榔树;屋后,整座山都种上了成片的槟榔,夹杂着小片橡胶林;稍远的山坡上,是全村唯一一片天然木棉林。总之,没有一处看不到绿色。

符育壮站在院子里,指着周围的山林说,原来可不是这样。谁能想象,这个掩映在森林中的村子,森林覆盖率曾经仅30%。

按照当地的习惯,每年12月到次年3月间,人们都要点火烧山,烧去老的荒草,以便让放养的黄牛能吃上新长出的嫩草。“那时候,在县城里能看到我们村烧荒的浓烟。”符育壮说,全村1万多亩土地,除了3000亩受政府保护的天然林和少量经济林,其余都是荒山,农民只能从山上赚到很少一点卖牛的收入。

2002年,白沙在九架村开展退耕还林试点,一下子退耕上千亩土地,只有种上树才能拿到政府每亩

259元的补贴,村民们用政府补助的钱购买了种苗,种上槟榔和橡胶。早就开始种槟榔的符育壮将退耕的地全部种上了槟榔,他的槟榔林发展到近200亩。“每年有近6万元的收入,在槟榔价好的年景,年收入20万元也不稀奇。”

白沙黎族自治县是海南的林权改革试点县。去年,村里开展林权改革,明确了每家每户林地的权属,烧荒的渐渐少了。“现在林地都是自己的,大家都想多种些树,多增加些收入,烧山的差不多绝迹了。”符育壮说。

看到县里的槟榔加工厂少,符育壮去年琢磨着办一个加工厂,但是缺乏资金,林权改革又给他带来了机会。他用15亩槟榔林的林权作抵押,从农信社贷了5万元,开办了一个年加工能力20万斤的工厂,每年至少可以增加2万元的收入。

“从退耕还林到林权改革,村里的变化太大了,森林覆盖率从30%到77.43%,哪想到啊。”符育壮掐指一算,除了田地、宅基地、水沟等等,村里能种树的地都种上了,全村拥有槟榔2000株以上的有10多户,上万株的有4户。

本报记者 彭青林 特约记者 唐峰

(本报牙叉9月20日电)

采访札记

生态是白沙发展的立足点

彭青林

站在全省的视野,白沙的生态有其特殊性。一个生态的白沙不仅是海南的“绿肺”,全省生态核心区,还承担着十分重要的水源涵养任务,白沙降水的大小直接影响着下游人们用水的盈缺,白沙水资源的任何污染和破坏都会直接反映在下游。

或许,对于下游乃至全省的人来说,白沙仅仅保护好生态就够了。但对于白沙而言,这还远远不够。

发展是白沙面临的最迫切问题。发展,这个词汇触碰着保护的神经。但白沙人坦然以对,因为白沙的金子就是从生态中掘得。随便访问几位白沙农民,他们的收入主要来自经济林木,还有不少买粮吃的农民。

白沙人对森林的认识走在前面:不能只看覆盖率,还要看水土保持的能力。保水能力弱的橡胶不再扩大规模,而是做好做优;利于涵养水源的竹子种植面积不断扩大。“做强老三样,做大新三样”,共同构建起一个大林产业。白沙对全省的责任和自身发展的要求在这里得到统一。

在白沙,传统产业大有可为,这都是生态赋予白沙的资源。下一步,白沙瞄准旅游业,同样要依赖生态优势。保护好生态就是保护好白沙的特色,就是保护好白沙未来的发展前景。生态白沙,正是魅力所在。

相关链接

■ 白沙全县土地面积2117平方公里,人口18万,人均土地面积位居全省第一;

■ 白沙地处南渡江、碧碧江、石碌河三大水系的源头,全县森林245.9万亩,森林覆盖率77.43%,其中天然林面积144.5万亩,人工林面积98.7万亩,全县森林蓄积量达到1778万立方米;

■ 白沙境内有霸王岭、鹦哥岭和邦溪等国家级或省级自然保护区,繁衍着坡鹿、黑冠长臂猿、花梨等珍稀动植物,全县自然保护区面积达40多万亩,占全县土地面积的12.5%。



9月16日,白沙黎族自治县细水乡农民王东在竹林里挖麻竹笋。王东承包了100亩麻竹林,每月有3000元左右的收入。

本报记者 苏晓杰 摄

招商公告

中国长城资产管理公司北京办事处拟于近期对从中国光大银行收购的中国电子租赁有限公司债权进行转让处置。我办拥有对对中国电子租赁有限公司债权本金7000万元,截止到2007年12月31日的利息764.4万元,债权总额为7764.4万元。我办对债务人已诉讼并申请执行,法院依法查封了债务人在海南省海口市海甸岛沿江东五路富爵广场2号楼部分房产并裁定抵偿部分债务,目前处于执行中。

希望具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务管理人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人除外)积极参与。凡有意竞买该债权者请于即日起30日内电话垂询。

联系人:梁先生、邹女士 联系电话:010-65528684、010-65528652
传真:010-65528808 邮政编码:100020
通讯地址:北京市朝阳区朝外大街工体路东2号

中国长城资产管理公司北京办事处
2009年9月21日

海南银联拍卖有限公司拍卖公告

(第0910期)

我司受委托定于2009年9月29日上午9:00时在我司拍卖大厅公开拍卖位于:海口市蓝天路21号汇巨大厦202房、203-1房及203-2房。总建筑面积:871.68m²,分摊的土地使用权面积:84.31m²,整体拍卖,参考价:280万元。标的展示时间:自公告之日起至拍卖前一日止。

特别说明:1、标的的竞买保证金按参考价的30%缴交。2、买受人支付的佣金不高于拍卖成交价的3%。3、买受人必须在9月30日前付清全部成交价款。

有意竞买者,请于2009年9月28日下午17:00点前来我司了解详情并办理竞买手续。

地址:海口市龙昆北路30号宏源证券大厦16楼

电话:66516928 13034981818

监督电话:(0898)66719286

中国东方资产管理公司海口办事处、东方保利达资产管理有限公司 债权回购暨催收的联合公告	
(第0910期)	
我司受委托定于2009年9月29日上午9:00时在我司拍卖	
大厅公开拍卖位于:海口市蓝天路21号汇巨大厦202房、203-1房及203-2房。总建筑面积:871.68m ² ,分摊的土地使用权面积:84.31m ² ,整体拍卖,参考价:280万元。标的展示时间:自公告之日起至拍卖前一日止。	
特别说明:1、标的的竞买保证金按参考价的30%缴交。2、买受人支付的佣金不高于拍卖成交价的3%。3、买受人必须在9月30日前付清全部成交价款。	
有意竞买者,请于2009年9月28日下午17:00点前来我司了解详情并办理竞买手续。	
地址:海口市龙昆北路30号宏源证券大厦16楼	
电话:66516928 13034981818	
监督电话:(0898)66719286	
中国东方资产管理公司海口办事处、东方保利达资产管理有限公司 债权回购暨催收的联合公告	
(第0910期)	
我司受委托定于2009年9月29日上午9:00时在我司拍卖	
大厅公开拍卖位于:海口市蓝天路21号汇巨大厦202房、203-1房及203-2房。总建筑面积:871.68m ² ,分摊的土地使用权面积:84.31m ² ,整体拍卖,参考价:280万元。标的展示时间:自公告之日起至拍卖前一日止。	
特别说明:1、标的的竞买保证金按参考价的30%缴交。2、买受人支付的佣金不高于拍卖成交价的3%。3、买受人必须在9月30日前付清全部成交价款。	
有意竞买者,请于2009年9月28日下午17:00点前来我司了解详情并办理竞买手续。	
地址:海口市龙昆北路30号宏源证券大厦16楼	
电话:66516928 13034981818	
监督电话:(0898)66719286	

2、公示地点:海口规划网站(网址http://www.hkup.org);海口市政府服务中心;儒益村村委会办公地点现场。

3、公示意见反馈方式:

(1)电子邮件请发送到:hggh0898@163.com。(2)书面意见请邮

寄到海口市龙昆北路31号海口市规划局规划设计管理处,邮政编码:570105。(3)意见或建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。

4、咨询电话:66756767,联系人:孙先生、唐先生。

2009年9月21日

海南省食品药品监督管理局公告

为进一步规范医疗器械市场秩序,保障人体用械安全有效,2009年9月至12月期间,我局将在全省范围开展医疗器械生产、经营(批发)企业专项整治,严厉打击违法生产经营医疗器械行为。没有接到《关于开展医疗器械专项整治工作的通知》的医疗器械生产、经营(批发)企业,请到

海南省食品药品监督管理局医疗器械监管处领取文件或

财政部驻海南专员办监督电话:66719286 66713686

报名地址:海口市蓝天路33号京航大厦(名门广场对面)市内免费上门服务